

> 今日观察

一件特殊的春运“行李”

本报记者 茶志福



2月21日早上8点14分,华东理工大学三年级学生赵蝶坐上昆明至上海的高速列车返校。

列车高速行驶,离开家乡的碧水蓝天、彩云繁花,赵蝶恋恋不舍。此时电话一个接一个打进来,有家乡朋友打来的,“赵蝶,你火了,你成为我们寻甸的‘网红’了。”有学校老师和同学打来的,“你们这次社会实践非常有意义。”

尚在旅途中的赵蝶既惊又喜。她和同学们在这个寒假里完成了一个社会实践成果:一段5分16秒的纪录片《一克重的春运行李》,被“青春华理媒体中心”制作成为“动新闻”后,在她的家乡——寻甸回族彝族自治县和她的母校里快速推送和传播开来,点击率噌噌地飞速上升。

20岁的赵蝶2016年考取华东理工大学时,她的家乡寻甸县尚是国家级贫困县。妈妈在家务农,爸爸外出打工,家庭不富裕的赵蝶早早懂事,每到假期就留校做兼职赚取学费、生活费,这一别就是两年半。去年底,她从新闻里得知寻甸县成功脱贫“摘帽”,还获得全国脱贫攻坚组织创新奖,家人也来电话希望她回来看看家乡的新变化。于是,她和学校7名同乡商量,组成一支社会实践团队,利用春节假期返乡过年的机会,

调查家乡到底发生了什么样的变化,未来需要他们年轻人做什么?这不就是大学生“深入家乡、了解国情”最好的题材吗?8名大学生一拍即合。

让赵蝶没想到的是,他们的社会实践项目申请报送至学校后,得到校团委的大力支持,他们的项目从全校1100余支项目团队中脱颖而出。校团委组织专门技术力量对他们这次返乡调查进行全程拍摄,并制作成融媒体新闻报道广泛宣传。

1月27日,回到羊街镇羊街村委会龙池村的赵蝶差点认不出回家的路,记忆里那条破破烂烂的村间道路不见了,取而代之的是宽阔而平整的水泥路。她告诉记者,那一刻泪水就开始在眼眶里打转了。

晚饭时间,爸爸从附近的建筑工地骑摩托车回来了,妈妈也干完蔬菜大棚里的活儿骑电动车回来,赵蝶心里满是幸福。要知道这样的幸福来之不易,早几年,村里人打工要出门很远,村里总是冷冷清清的。现在家门口的就业岗位多起来了,大家收入增加不说,家家户户都能团圆,茶余饭后,邻居们互相邀约到村里新修建的广场上聊天、跳舞……

和家里人团聚的同时,赵蝶和

同学们的调查实践也在推进着。

赵蝶一路走访、一路观察,“低矮的土墙危房不见了,一座座新居拔地而起”。曾经熟悉的景象仿佛换了时空,山还是那座山、人还是那些人,但景象已经完全变了,她告诉记者,印象最深的是塘子街道钟灵社区小海新村——一个易地扶贫搬迁村,全村33户苗族人家全部是建档立卡贫困户,从几公里外搬来后高兴得欢天喜地。“光看看他们村良好的生态环境和亮丽的村容村貌,还有他们脸上的笑容,就知道他们是幸福的。”赵蝶感慨,没有党和国家的好政策,就不可能有一个个这样美丽的新村庄。

他们来到寻甸金所工业园区,了解新入驻企业如何实施各自崭新的创业理念;在凤龙湾阿拉丁童话小镇,他们被旅游观光小火车、临水森林木栈道、霍比特小屋酒店、童话城堡商业街等深深吸引,为家乡发展旅游业大好前景而高兴;在塘子街道团结社区大滴水村“乡村振兴”青年人才创业实践基地,他们详细了解街道如何通过党建带团建抓好青年人才工作,共同筑梦“乡村振兴”;在寻甸县电子商务产业园,他们知晓寻甸苗鸡、牛干巴等特色产品正通过电商平台

走向全国市场……

“动新闻”《一克重的春运行李》不仅真实记录下这些触动她和同学们的新变化,赵蝶还在画外音中讲述寻甸的山、寻甸的水、寻甸的美食、寻甸的父老乡亲,甚至还有山坡上吹来拂乱发梢的风……视频结尾时,赵蝶充满信心地说:“家乡一定会越来越好!”

调查完成,赵蝶的假期也即将结束。除了完成这段“动新闻”,赵蝶还装上一份一克重的“行李”:一张假期社会实践表。这张实践表不仅见证了一个西部山区县脱贫攻坚的火红印记,对赵蝶来说,它还是一次理想信念塑造之旅的记录。她规规整整地写下“振兴乡村·筑梦青春”八个字,这是她在寻甸铭姜饲养专业合作社的墙上看到的,也是她再社会实践中寻找到的答案。

2月22日,刚到上海的赵蝶在电话中告诉记者:“依靠党的好政策,我上了大学,我的家乡成功脱贫摘帽,我和家乡父老乡亲们都深深地感谢党和国家对边疆地区的关心和投入。这次社会实践不光让我看到了家乡的巨大变化,更让我感受到一份沉甸甸的社会责任。我们大学生要听党话、跟党走,专注完成学业,今后为祖国和家乡的建设努力奋斗。”

一起来“找茬” 保护母亲湖

“有人在盘龙江游泳,拿起手机进行举报。”3月5日,昆明市网格化综合监督指挥中心、昆明市滇池管理局等单位通过公开征集,邀请20位热心市民到盘龙江开展了首次滇池河道“明察暗访”活动。在一个半小时的巡查中,热心市民发现了多起违法游泳以及河道附近有垃圾、共享单车等问题,并通过“网格滇池志愿者”微信公众号进行了举报投诉。

一路走来,“明察暗访”团成员发现了不少在盘龙江内游泳的市民,这一情况在月牙塘公园沿线两百多米的河道内尤为严重。面对“明察暗访”团成员和滇管执法人员的劝阻,大多数游泳的市民都配合离开。此外,“明察暗访”团成员还发现了一些正在钓鱼的市民、被抛进河道的共享单车和河岸边堆积的垃圾。现场举报后市网格中心都及时进行了案件派遣,安排相关部门前往处置。

此次“明察暗访”活动是“网格滇池志愿者”微信平台为期3个月的集中推广活动之一。昆明市网格中心工作人员表示,为畅通,拓展广大市民举报各类影响滇池水环境治理问题渠道,完善滇池水治理问题闭环处置流程,市网格中心2018年组织开发了“网格滇池志愿者”微信公众号,梳理出违法排污、钓鱼、游泳等14类常见问题作为投诉举报内容,鼓励社会各界参与到滇池水环境网格化管理工作。

“盘龙江水清岸绿,风光秀丽。像游泳、乱扔垃圾甚至把共享单车扔在江里等问题让人觉得很痛心,这就需要全社会的力量参与进来,共同监督,共同守护这一池清水。”来自云南财经大学的方嘉怡表示。

本报记者 浦美玲

> 图片新闻

舞出乡村新风采



近日举行的嵩明县杨林镇2019年广场舞大赛上,来自15个村(社区)的36支代表队同场竞技、一展风采。

近年来,杨林镇在实现全镇

所有村组通公路、自来水100%通水的同时,努力传承优秀乡土文化,让活态的乡土文化传下去。比赛现场,扇子舞、腰鼓舞、健身操、大秧歌、小脚花灯舞等

风格各异的广场舞轮番上阵,展现了队员们昂扬向上、崇尚健康的精神风貌。

本报记者 李桀
通讯员 毕伟 摄影报道

昆明市举办女性专场招聘会



3月5日,昆明市举行2019年“春风行动”女性专场招聘会暨妇女创业就业援助“五送”活动,帮助更多妇女实现创业就业。

据介绍,此次活动由昆明市妇联和昆明市就业局联合举办,共有涉及家政服务、刺绣、酒店餐饮、农特产品等150余家企业进场招聘,提供了2000余个适合女性就业的岗位,包括文员、月嫂、销售、生产普工、加工制造等工种,共吸引了1500余名妇女进场求职,现场达成就业意向的有351人。招聘会现场还提供了创业就业政策宣传、女职工权益保护等免费咨询服务。

本报记者 龙舟 摄影报道

触摸城市高质量建设的脉动

如何让产业发展更有活力,城市发展更有品质,就业求学就医更有保障,生活环境更净更美更有序,满足新时代人民对美好生活的

需要?

近日,昆明部分职能部门负责人围绕“高质量推进区域性国际中心城市建设”这一主题,接受了媒体采访。

经济发展

- 规模以上工业增加值增速居省会城市第一
- 推进政务服务“七办”模式

“2018年,昆明市规模以上工业增加值增长14%,增速居全国省会城市第一位;第三产业对经济增长的支撑作用不断增强;农业增加值增长6.3%,是近5年最好水平。”昆明市发改委副主任梅俊辉介绍。

下一步,昆明将从加快构建现代产业体系、推进创新驱动发展战略、全面深化改革开放、加快区域协调发展四个方面推动经济高质量发展。

近年来,昆明深化“放管服”改革,着力营造国际一流的营商环境。去年,中央广播电视台总台发布了《中国城市营商环境报告2018》,昆明在基础设施评价和政务环境评价中上榜全国第六和第八。

昆明市政府副秘书长、市政务服务管理局局长李江介绍,当前,昆明正大力推进政务服务“七办”模式,即“一窗通办”“一网通办”“掌上通办”“一次办成”“就近申办”“马上办好”“全市能办”,目前,全市已有2180个办理事项纳入综合受理窗口进行“一窗受理”。

航空方面,2018年实现了旅客吞吐量4709万人次,全国位列第六。未来,昆明将依托长水机场的区位优势不断开辟新航线,即刻将开建的T2航站楼,可助力实现2030年旅客吞吐量1.2亿人次、货邮吞吐量120万吨的目标。

铁路方面,泛亚国际铁路建

- 推进12条高速公路建设
- 重点打造六大城市旅游“卖点”

设持续推进中,初步形成了以昆明为核心,辐射全国、联通东南亚的铁路运输网络,未来将构筑“八出省、五出境”的通道体系。

公路方面,目前全市“环线+射线”骨干公路基本形成,公路里程已达18751公里,其中高速公路通车里程812公里。到2019年和2020年,力争全市高速公路里程将分别超过900公里和1000公里。目前,昆明累计启动建设19条高速公路,其中呈贡、黄马、功山等7条高速公路和滇南绕城高速已建成通车。

2019年昆明在建12条高速公路,昆明境内段里程约为523公里,目前已累计完成投资约628亿元。

2018年,昆明实现旅游业总收入2180.08亿元,同比增长35.52%;接待游客总数1.61亿人次,同比增长20.32%。

昆明市旅发委主任杨明俊表示,2019年,昆明市旅游业将紧紧围绕全省“旅游革命”提出的市场整治、品质提升、产品供给、管理创新四大任务,一手抓旅游市场整治,一手抓产业转型升级,推动线上线下深度融合。重点打造突出云南特色和昆明味道的特色饮食文化片区、一批健康旅游业态产品、新兴业态产品、一批昆明文创旅游产品、文化体育活动旅游产品、“昆磨勐”精品自驾旅游线路等六大“卖点”。

民生改善

- 今年将新增就业13万人
- 三年新增6万个优质学位

昆明市人社局局长姚振康表示,去年市人社部门提供有效就业岗位15.2万个,实际实现城镇新增就业16.5万人,社会登记失业率3.09%。

今年,全市将确保提供有效就业岗位13万个、实现新增就业13万人;确保转移就业培训达到15万人次,实现转移就业15万人。

目前全市各项参保率都在96%以上,社保基本养老保险达到了377万人,基本医疗保险达到了552万人。

昆明市教育局副局长穆仁早表示,近年来,昆明市以“三名”工程为抓手,优质教育成效明显。在名校方面,昆明从省外引进了清华附中、北京80中、中央民大附中等16所学校在昆明开办24所学校,近三年昆明市新增6万个优质学位。在名师方面,昆明先后从省外引进127名名师,2018年就引进68名。在名校长方面,先后引进北京清华附中、北京80中、中央民大附中的副校长到昆明执教和管理学校,目前一共引进23名。

目前,昆明居民健康素养水平提高到18.03%,高于全国、全省的平均水平。2018年昆明市人均期望寿命达到了79.01岁,高于全国76.7岁的平均水平。从2008到

- 人均期望寿命达79.01岁
- 明年新开通3条地铁线

2018年10年间,人均期望寿命提高了3.04岁,平均每年提高0.3岁。

持续深化京昆、沪昆医疗合作,与解放军总医院、上海中医药大学签订医疗合作框架协议。培养选拔了一批省内知名的医学专家,医疗科技转化水平进一步提高,获得一批科技进步奖、科技发明奖。到目前为止,已经建成4个院士工作站、8个专家工作站。

昆明市轨道公司总经理宗庆生表示:明年,昆明地铁4号、5号和6号线二期将实现通车。今年3月,昆明地铁还将实现扫码乘坐。

2018年,昆明平均每天的出行总量是821.6万人次,其中轨道交通出行量50多万人次。地铁1号线西北延、2号线二期计划于2021年开通。5个项目建成后,到2021年昆明就形成了米字线网架构。

昆明市公交集团董事长苗献军表示,目前共有常规公交线路390多条、定制公交130多条。2019年计划新开常规线路10条、定制线路20条。昆明公交目前已和杭州公交云、阿里巴巴、高德地图等企业签订合作协议,成立大数据中心,根据移动互联网的数据研究分析,不断满足人民群众出行需求。

生态治理

- 空气质量优良率达98.9%
- 充分调动“市民河长”积极性

2018年昆明市环境空气质量全年优级天数188天,超过2017年全年优级天数34天,空气质量优良率达98.9%,是2013年实施空气质量新标准以来最好水平。“昆明蓝”已成昆明市重要名片。

此外,昆明市污染治理成效明显,二氧化硫年均排放浓度在2017年基础上进一步降低,下降幅度13.33%。2019年,昆明将拟制《2019年昆明市大气污染防治工作目标任务》,持续解决以细颗粒物、可吸入颗粒物和二氧化氮为重点的大气污染问题。

2018年,滇池草海、外海水质达到IV类水,达到1988年以来滇池水质监测数据的最好水平。

昆明市滇管局局长尹家屏介绍,全市35条入滇河道都开展了河道整治工作,对河道的断面建立了3个监测站,对去年自查发现的22条黑臭水体也进行了整治。

此外,生态资源补偿机制在去年取得了很好的效果。今年将充分发挥“市民河长”“爱湖志愿服务队”等志愿者作用,号召大家从生活方式转变做起,参与滇池保护治理。本报记者 张雁群

石林用好“两把尺子” 担好首要职责

本报讯(记者 浦美玲 通讯员 李家雄)石林彝族自治县纪委监委机关2018年共立案86件,同比增长65%。其中,立案调查非中共党员监察对象案件22件25人。

石林县纪委监委统筹运用纪律和法律“两把尺子”,同时履行监督执纪问责和监督调查处置双重职责,既用纪律管党治党,又用法律管住所有行使公权力的公职人员,不断提高治理效能,形成纪律监督、监察监督、派驻监督、巡察监督“四个全覆盖”权力监督格局。2018年实践运用监督执纪“四种形

态”处理177人。

石林县纪委监委一体两面履行纪检监察两项职责,对是共产党员的监察对象既违纪又涉嫌职务违法、职务犯罪的,同时办理纪委立案审查和监委立案调查手续;审查调查结束后,同步移送审理,审理部门同时审查,同步作出党纪处分和政务处分。2018年全县纪检监察机关共处置问题线索130件,立案审查调查86件,党纪政务处分78人,采取留置措施4人次,通过纪律审查和监察调查挽回经济损失486万余元。